



泉州3人上榜全国“勇士榜”

中央政法委在京发布2023年第二季度见义勇为勇士榜,泉州上榜的勇士分别为潘灿灿、蔡芳轮和蔡胜利

海都记者 陈靖涵 黄晓燕

7月3日,中央政法委在京发布2023年第二季度见义勇为勇士榜,共有50位勇士光荣上榜。

其中,泉州有3位勇士光荣上榜:勇救落水群众献出宝贵生命的永春好青年潘灿灿,冒着9级大风在海上营救遇险台胞的石狮渔民蔡芳轮、蔡胜利。

据介绍,该活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办,自2022年9月29日开始,共发布了3次见义勇为勇士榜,选树了189名见义勇为勇士。这些见义勇为勇士典型均经日常选树、社会推荐、集体评审等程序推选而出,在社会各界引起强烈反响。



石狮市公安局为蔡芳轮、蔡胜利颁发见义勇为行为确认证书

湍急水流中救人,献出年轻生命

潘灿灿,男,汉族,1991年生,永春县达埔镇岩峰村人

2023年4月8日16时许,永春县石鼓镇卿园村小边角落溪中,一小孩不慎掉入河中,小孩父亲见状立即跳入水中施救。由于连续几天的强降雨,河流水位猛涨,湍急的水流一下子将父子俩冲出好几米远,两人均不识水性,只能在水中不停挣扎,生命危在旦夕。小男孩母亲见状在岸边撕心裂肺地求救,但面对汹涌的河水及河底暗藏的漩涡,岸边围观的二三十个人始终望而却步,无人挺身而出。

正在附近采风的潘灿灿见状,迅速扔下手中的相机,先是跑到围观人群中询问有无人会游泳,在得到一片沉

默的回应后,他毫不犹豫地脱掉上衣外套,往湍急的河里迈去。旁边群众见状,问他“你会游泳吗?不行就不要下去了,危险!”潘灿灿头也不回地边往河中迈边回答道“只是学过一点,但也要试试”。路人听了纷纷劝其折返不要冒险,但他依旧义无反顾地跳进河里,朝着落水的孩子拼命游去。潘灿灿接触到小孩身体好几次,但都被湍急的河水冲开。潘灿灿仍不放弃,试图多次逼近孩子,但水流湍急,暗流涌动,阻力太大,他又再次被冲开。想寻找最后一次救援机会的潘灿灿,不幸被卷入溪底的漩涡,再也出



潘灿灿生前工作照

现,最终英勇牺牲。

4月12日,永春县公安局对潘灿灿的见义勇为行为予以确认。省、市、县三级见义勇为基金会(协会)第一时间上门慰问其家属并开展后续权益保障工作。

冒9级海上大风,救起三名台湾渔民

蔡芳轮,男,汉族,1979年生,石狮市祥芝镇人
蔡胜利,男,汉族,1990年生,石狮市祥芝镇人

2023年4月27日7时许,蔡芳轮驾驶自己的渔船在台湾海峡闽中渔场海域作业时,看到东侧约10海里处的海域上有艘渔船起火冒起浓烟,当时海上刮着8~9级大风,火势迅猛。蔡芳轮迅速驾驶自己的渔船驶去,并利用无线电台呼叫附近作业的蔡胜利共同前往。

50分钟后,两人的渔船分别赶到事发海域,发现着火的系一艘长约20米的渔船,且不远处的海面上漂着三名弃船逃生的渔民,他们抱着泡沫板漂浮

在海面上,焦急地等待救援。蔡芳轮、蔡胜利见状迅速驾船朝三人靠近,蔡芳轮先是放下救生绳,将离他最近的一名渔民用力拉起,而蔡胜利则是扔下绑有绳索的救生圈,将另外两名渔民拉上船。因长时间漂浮在海上,三名渔民嘴唇发紫,又累又冷地瘫软在甲板上,蔡芳轮、蔡胜利见状立即递上热水和衣物帮他们身体回暖。

在得知三名被救者系台湾籍渔民后,蔡胜利迅速使用无线电台联系相关部

门,后台湾海巡船也于当日9时许到达现场,将三名渔民接走。返航时,被救渔民不断挥手致谢蔡芳轮、蔡胜利,而事发台湾渔船也因受损严重沉入海中。

事后,获救台湾渔民于5月7日委托其在平潭的朋友前往石狮致谢。蔡胜利表示:“两岸同胞一家亲,渔民像亲兄弟,有危险谁都会伸出援手。”

石狮市公安局第一时间启动调查、取证,并于5月11日为蔡芳轮、蔡胜利颁发了见义勇为行为确认证书。

小区电动车充电 收费标准调整引争议

事发泉州鲤城区江南花园城小区,新成立的业委会拟在小区增设充电桩,并调整收费标准,有部分业主提出异议

海都记者 董加固 黄晓燕

7月2日,泉州鲤城区金龙街道江南花园城小区业主阿芬(化名)向智慧海都平台反映:“小区新成立的业委会,将原来只需1元的电动自行车充电费用,涨为每小时0.2元并且不封顶,这样的收费合理吗?”

走访:“套餐式”计费,受访业主大多无异议

据了解,江南花园城小区位于鲤城区南环路玉樟街交叉路口边上,分A区和B区。

3日上午10时许,记者来到江南花园城小区,在A区、B区的公告栏和各楼栋入户门上发现张贴着《江南花园城电动车充电桩(两轮)设备增设的公告》,落款是“泉州市鲤城区江南花园城小区业主委员会”,时间

是“6月30日”。公示的内容中,收费标准为:地下车库采用1元/次/10小时(充满自停),地面采用0.2元/小时(精确到分钟)。

记者现场随机采访了江南花园城的10位业主,他们大多表示已知悉此事,小区业主群有展开讨论。对于新增电动车充电桩的收

费标准,这些受访业主无太多异议。A区一名女业主告诉记者,她所住楼栋地下车位设有专用的电动车充电桩,只需刷卡便能充电,收费标准为1元/次,无时间限制,“和新的1元/次/10小时也差不了多少”。

这名受访女业主表示,对于地面采用的0.2元/小时(精确到分钟)的收费标

准,“小区大多数业主会比较少用到这些小区外面的地面充电桩,主要供外来使用者,收费贵一点”。

当然,也有持异议的业主,业主阿芬就认为:“采用0.2元/小时没有封顶,收费就高了,而且收费标准要统一,不能搞两套,应当统一为1元/次/10小时,也就是0.1元/小时。”

业委会:“如有1/3业主反对,我们就不做”

记者了解到,江南花园城小区建有安置房、经济适用房等,共有17栋楼房1664户业主。今年3月份,小区业主委员会新成立。

据小区业主委员会郑

主任介绍,考虑到小区电动车充电位紧张等情况,业委会决定新增充电桩,这种充电桩具有扫码充电、刷卡充电、阻燃保护等功能。“新增充电桩的收费标准有两

种:小区内地下车库的采用1元/次/10小时,主要供小区业主使用,需要较长充电时间;小区外的地面充电桩点位,采用0.2元/小时(可精确到分钟),主要供访客

等需要短期充电的使用者。这是一项民生工程。目前,业委会已贴出公告,公告期7天,让业主们充分讨论,期满如果有1/3业主反对,我们就不做。”

遮挡、停用消防设施 石狮两家餐厅被处罚



经教育,餐厅经营者将灭火器放在显眼位置

海都讯(记者 吴日锦 黄晓蓉 通讯员 李晓澜 文/图) 近日,泉州石狮两家餐厅因存在遮挡、停用消防设施的违法行为,被石狮市消防救援大队处以行政处罚。

据介绍,石狮市消防救援大队监督执法人员在在对石狮市志通餐厅、盔甲王餐厅进行消防监督检查时,发现志通餐厅门口的消火栓被盆栽遮挡,存在遮挡消火栓的违法行为。而盔甲王的餐厅则把灭火器放置在不可轻易拿取的位置,存在擅自停用消防器材的违法行为。

据悉,两家餐厅的行

为违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。针对检查发现的问题,根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第二项、第四项之规定,依法对餐厅经营者蔡某某、林某某处以警告的行政处罚。同时对餐厅经营者、现场管理人员进行了批评教育,要求立即整改火灾隐患。

石狮市消防救援大队提醒,消防设施是抵御火灾风险的主要保障,如被遮挡、堵塞、未保持完好有效、擅自停用,一旦发生火灾将阻碍救援的开展,后果不堪设想。